

Изложените нарушения по статистическата отчетност показват, че въпросът за правилния подбор на показателите за съревнованието има голямо значение. И понеже за болшинството от тях данните за отчетаче съревнованието се вземат от органите на статистиката, необходимо е местните органи на ЦСУ да намерят своето място в системата на подготовката, сключването, контролирането и отчитането на съревнованието. Единични са случаите, когато наши сътрудници биват повиквани за активна работа по съревнованието, по-чести са случаите, когато ръководителите на съревноваващите се околии изказват съмнение по отношение верността на отчетните данни на другата околия. Нещо повече, те се подкрепят с примери за невярно отчитане от отделни стопанства в другите околии и искат чрез инспекторатите пояснения по тия въпроси от окръжния народен съвет и окръжното статистическо управление. На някои въпроси е отговорено, но по-правилно е да се правят взаимни посещения за проверки на място в околията, като се включват в състава на комисиите и представители на органите на статистиката. С тяхна помощ биха се отстранили някои опити за нарушения по статистическата отчетност, правени с цел да се спечели съревнованието. Това би допринесло от друга страна за подобряване на статистическата отчетност и за повишаване авторитета на местните органи на ЦСУ.

От изложеното дотук става ясно, че при сключване на договорите за съревнование в областта на селското стопанство трябва да се обръща сериозно внимание на правилния подбор на показателите. По наше мнение трябва да се имат пред вид следните показатели:

За животновъдството — добита продукция и гъстота на животните на 1000 декара, като се изясни точно върху коя площ ще се правят изчисленията.

На тая база трябва да се държи сметка за отделните видове животни и продукцията от тях.

На второ място трябва да бъде показателят получени приплоди от 100 майки, като се изясни подробно кои майки да се имат пред вид — наличните в началото на годината или тия в началото плюс постъпилите през годината отвън. За овцете се вземат наличните майки в началото на годината, но за кравите и биволиците положението е по-друго. То налага да се вземат под внимание както наличните майки в началото на годината, така и постъпилите отвън и отелилите се юници, собственост на самото стопанство. За отделните гледачи и ферми показателят среден млеконадой е напълно приложим и той най-добре ще характеризира резултатите от тяхната работа. За стопанствата и околията обаче той не е за препоръчване.

Напоследък си пробива път показателят среден доход на един работоспособен кооператор. Това е действително важен показател. За да се изчислява правилно обаче трябва да се определи точно минимумът трудовни, които трябва да е изработил един кооператор, за да се вземе пред вид при изчисляване на средния доход. Така може да се изчисли доходът на едно кооперирано домакинство, което работи в ТКЗС, на един член от това домакинство и т. н. Показателят среден доход на един работоспособен кооператор има предимство пред показателя възнаграждение на един трудовен. Това произтича и от факта, че, вследствие повишението на нормите, се изработват по-малко, но по-високо възнагра-